Peter Rix

Der AIM-65
im Physikunter-

richt

Ein durch seine Standardperipherie und Schnittstellen prozefB-
orientierter Mikrocomputer wie der AIM-65 erfullt viele Vorausset-
zungen, die ihn zum geeigneten MefBsystem in der Schulphysik
machen. Er kann alle typischen Zeit- und ImpulsmeBaufgaben
bewaltigen, er kostet weniger als konventionelle EinzweckmeB-
gerate, er leistet mehr, weil er Auswertung und Dokumentation
mit ubernehmen kann, und er bietet nicht zuletzt die Moglichkeit,
Schulern an ,echten” Problemstellungen die praktische Bedeu-
tung moderner Techniken verstandlich zu machen.

In der Schule findet man oft noch Vorbe
halte gegen den Computer. Im Zweifels-
fall wird trotz knapper Haushaltsmittel
ein teueres SpezialmebBgerat gekauft
Woran liegt das? Neben historischen
Grunden (der Computer war einmal eine
Maschine zur Bewaltigung organistori-
scher und mathematischer Aufgaben
und ist es im Verstandnis vieler Schul-
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Bild 1. Versuchsanordnung zum Fallversuch.

Ein Mikrocomputer kann die Auswertung
der Fallzeit und den Ausdruck der Meber-
gebnisse ubernehmen
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leitungen auch heute noch ausschlieB-
lich) gibt es handfeste unterrichtsmetho-
dische Ursachen

Typische Mikrocomputer mit Monitor
und Diskettenstation sind in Gewicht
und Installationsaufwand bereits recht
schwerfallig zu bewegen. Systeminitiali-
sierung und Programmladeritual sind
bei vielen Systemen zu kompliziert und
fehlertrachtig. Soweit uberhaupt Softwa-
re fur Echtzeitanwendungen existiert,
erfordert ihre Benutzung gewohnlich
Spezialkenntnisse in einem unzumutba-
ren Umfang

An einem exemplarischen Beispiel der
Schulphysik (Bestimmung der Fallbe-
schleunigung g) soll gezeigt werden, wie
die fur den Unterrichtseinsatz unabding-
bare Gebrauchstauglichkeit erreicht wer
den kann. Dabei ware auch denkbar, das
fertige Programm in ein EPROM zu bren-
nen, um das Programmladen zu ver-
meiden

Die Versuchsanordung
zum Fallversuch

Bild 1 zeigt den Versuchsaufbau. Er un-
terscheidet sich im Aufwand nicht von
der klassischen Versuchsgestaltung.

Zwei Steuerleitungen (Start- bzw
Stoppimpuls) sind mit den Handshake-
Eingangen des Schnittstellenbausteins
VIA 6522 zu verbinden, die 5-V-Span-
nungsversorgung kann von der Rechner-
platine her erfolgen.

Der Aufbau mit verfugbarer Labortech-
nik wird besonders bequem, wenn die
Anschlusse des Rechner-Applikations-
steckers auf einen Adapter mit Bananen-
steckerbuchsen gefithrt werden.

Das Programm:
Basic und Maschinensprache

Das Programm besteht aus einem Basic
Rahmenprogramm (Bild 2). das Bedie-
nungs- und Auswertungsaufgaben uber-
nimmt und aus einem Interrupt-Maschi-
nenprogramm (Bild 3), das mit Timer 1
des VIA 6522 die Stoppuhrfunktion er-
fullt. Abgesehen von der Verbindung
zum Maschinenprogramm kann das Ba-
sic-Programm freizugig modifiziert wer-
den. Da auch der CBM bzw. PET uber
einen VIA-Baustein verfugt, ist prinzi-
piell auch eine Programmadaption an
diesen Computertyp denkbar

Das Programm kann in den RAM-Spei-
cher geladen und vom Basic-Interpreter
uber , RUN" gestartet werden. Der An-
wender arbeitet im Dialog mit dem Pro-
gramm, Bild 4 zeigt ein Versuchsproto
koll. Die ausgeloste Kugel liefert den
Startimpuls fur die Zeitmessung; folgt
innerhalb 1 s kein Stoppimpuls. so rea-
giert das System mit einer Fehlermel-
dung

Die Bedienung des Programms

Nach dem Start des Programms den Fall-
weg S in mm eingeben: der maximale
Fallweg betragt 4000 mm. Dann eine Me-
nu-Taste betatigen, dabei stehen folgen-
de Moglichkeiten zur Wahl

N: Neuer Versuch. (Einzige am Anfang
wirksame Taste.)

: Wiederholung des letzten Versuches.
Der vorherige Melwert wird ge-
loscht

T: Anzeige der letzten Zeitmessung

V: Anzeige des letzten Geschwindig-

keitswertes

»: Anzeige des letzten Fasllbeschleuni-
gungswertes.

L: Druck einer Liste der MeBwerte.

F: Druck einer Auswertung: Mittelwerte

und Fehler

Ein unterbrochener Programmlauf kann

mit GOTO 0 ohne Datenverlust wieder

aufgenommen werden. Eine Melreihe
kann maximal 25 Werte umfassen.
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velis: dersetzt durch wegen ker
RINT*™ **:l 0TO21
DIMF(8),T( ) : POKE4,32:POKES, 1 F20

"FALLVERSUCH" : Pt
"WEG S/MM=":5

T!"=N=-W=T=-V=G-L-F-?"

:PRINT!I+1;TAB(S
’RINT! "NR. \
PRINT!T+1:T

710 FOR YTON

720 PRINT!" "

S0 PRINT!"MI

760 F(3)=0:F(4 0: 1:F(4)=F(4)+T(I):NEXT

77 c (F(8)=F(¢ F(4)

78(

80 FOF T 1 . 4)- I NEX
810 F(3 SQR )/ (N*(N-

820 F )=F(3)/F(4):F(1 F *F(0O)+1

830 F(5)=F(6)°*F

850 FORI=0TOZ2:FE
860 FORI=3TO7STE

870 F(I)=FA:FE=F(I+1
90C PRINT!"T=";F(4)
910 PRINT!"V-=
920 PRINT
930 PRIN
940 PRINT
:GOTO210

950 PRINT N=";N:GOTO021(

1000 E JTHENE=INT(LOG(FE) /LOG(10))
1010 F : 1GOTO1040
1020 FORK=1TOABS(E-Z+1) <
1030 FK=-(E)Z-1)*FK-(E(
1040 FA=INT(F +.5)"F
2000 PRINT!"--

H" : GOTO40(
NG" :N=N+(T :GOTO400
400 IFN)24GOTO0950
410 T=USR(N)
420 IFT)OGOTO450
430 IFT=0THENPRINT"FEHLER" :GOTO21(
440 T=T+6553¢
450 T=T*16E-6:T N+l
460 PRINTSTR$(N) T="3T{N=-1); :GOTO21
500 PRINT RE(N);TAB(3);"/ V=-";5S *T(N-1 ¥ M /S 2 GOTY
5( i =" i"M/SAe
60 R.
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Bild 4. Typischer Protokoll- und Ergebnis-
ausdruck. Die MeBwerte werden mit voller

Bild 2. Basic-Programmteil zum Fallversuch. Die Auflistung wurde mit einem Typenrad-
Drucker erstellt, daher die abweichende Darstellung mancher Zeichen
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Stell hl, die Mittelwerte mit signifikanter
Stellenzahl im Rahmen der Fehler-GroBen-
ordnung ausgedruckt
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Bild 3. Maschinenprogrammteil.
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Er iibernimmt per Interrupl die Zeitmessung

Ein Drucker-
Tip

Bei den meisten Druckern ist die Papier-
zufuhrung nur wenige Zentimeter vom
Papierauslall entfernt. Da kann es bei
lingeren Listings schon einmal vorkom-
men, dall das bedruckte Papier in die
Zufuhrung gerat und den Drucker
blockiert

Drucker

Listings

Einfacher Stander mit groBem Nutzen

Dem kann mit einem einfachen U-tormi-
gen Druckerstander abgeholfen werden,
der sich leicht aus Holz oder Plexiglas
herstellen laBt. Das unbedruckte Endlos-
papier wird unter den Drucker gelegt
und kommt nun nicht mehr in Konflikt
mit dem bedruckten Papier (Bild)

Haben Sie es herausgefunden?
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In unserer Aprilausgabe veroffent-
lichten wir ein kurzes Basic-Pro-
gramm mit der Frage, was es wohl
tut. Das Bild zeigt den Musteraus-
druck. Nebenbei bemerkt: Wir er-
hielten zahlreiche Leserzuschrif-
ten, in denen uns mitgeteilt wur-
de. dab es sich um ein Programm
zur Dezimal-Binar-Umwandlung
handelt. Richtig. Freunde, gut be-

obachtet...
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